

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, lunes 8 de Febrero de 1904.

N. 6771

SECCIÓN POLITICA

Agua al vino

Decía yo en mi anterior artículo «Arriba el telón», que Maura sometería y humillaría á todos los monárquicos que sordamente le hacen la guerra, y no ha tardado mucho en confirmarse el pronóstico.

Villaverde vino de París hace poco bufando como un jabalí. Sus amigos eran una jauría que iban á despedazar á Maura en la próxima acometida. ¿Cómo iban á consentir ellos que un advenedizo, un clerical, uno que todavía no se había tomado la cartilla conservadora se erigiese en jefe?

Pero amigo, como todos estos monárquicos, liberales y conservadores, son unos solemnísimos lacayos, el amo, á quien no le convienen las disensiones domésticas, los fué llamando uno á uno á su presencia, y con favores á unos, con promesas á otros, los va reduciendo á la sumisión más humilde, en beneficio, por ahora, de Maura.

Todos estos plebeyos se pirran por los flamantes pergaminos. Villaverde, que vino á la política sin más título que la credencial..., empezó de revolucionario, rojo, republicano, allá con Zorrilla. Verdad es que entonces no tenía un cuarto. Pero el hombre hoy tiene cien mil duros de renta, gracias á los enormes servicios prestados al país. Necesitaba ser grande de España, y su señora quería entrar en Palacio como tal grande de España para obtener el honor de ser allí dama, camarera, szafata ó como se llame esta servidumbre voluntaria, en que emplean sus grandes alientos los restos de nuestra linajuda aristocracia.

¡Ya es grande de España Villaverde del Grande, consorte! Hoy tomará té con Maura. Se tragará sus ferezas, su programa, y votará como un humilde maurista. Ayer, día del rey, le encajaron la grandeza. Que aproveche.

Recuerdo á este particular un hecho. Joaquineta era también amiga de títulos y oropeles. Lo sabía Sagasta, que estaba entonces en el poder, y para halagar á Cánovas, le envió un día á Pablo Cruz, con un recado, diciéndole que había pedido un título de duque para D. Antonio.

Cánovas al oírlo se le erizó el bigote, y muy amoscado, contestó á Pablo:

—¡Por quién me toma D. Práxedes!... ¿Es que cree que yo necesito de motes como el Frascuelo?

Reducido al rebaño maurista, Villaverde, sometido á Silvea, al menos, por un lado de su doble naturaleza, queda Romero que intriga como un demonio, y que parecía irreductible. Pero Romero también tiene sus de-

bilidades: es muy amigo de sus amigos. Estos le han seguido fielmente en su peregrinación por el desierto, corriendo con él toda la odisea á través de democracias y demás farándulas romeristas.

Tan larga caminata los tenía transidos y agotados por largos ayunos, penitencias y hambres. D. Paco no podía ser ingrato. Y en efecto, no lo es. Une tras otro, van colocándose, y ya tiene Romero copada media Audiencia.

Lo cual que no merma la independencia, pero hace meditar.

Ayer se presentó en Palacio Canalejas. Había corrido de un tirón el espacio que media entre Badajoz á Madrid, sin dormir y sin tener tiempo más que para sacudirse el polvo socialista recogido por el camino; enderezó sus pasos á la regia estancia, doblando allí la columna que sostiene firmísimo su cráneo democrático con la más flexible de las reverencias. El monarca, al verlo, no pudo menos de sonreír ante el acatamiento y homenaje de este inagüe patriota, y exclamó amistosamente:

—¡Poco democrática me parece esa corbata blanca, D. José!

También estuvo allí el padre Nozaleda, acompañado de un nublado de frailes de los recién venidos de Filipinas, que han tomado cédula de vecindad de peón de albañil, á pesar de estaridos años á las órdenes del gobierno yanqui y traerse un millón de duros, á más de los que les quedan en el Banco de Hong-Kong y de las grandes propiedades que aun disfrutan en aquella población de Oriente.

Acompañaba á Nozaleda un hijo de Pidal. Dicese que el fraile quiere tanto á este hijo, que en vida le ha legado gran parte de su cuantiosa fortuna. Celébrase mucho este rasgo de afecto y gratitud, porque los frailes de Filipinas no pueden olvidar que D. Alejandro abandonó aquí sus intereses por ir de embajador al Vaticano, y allí trabajó como un negro en pro de Nozaleda y compañía, si bien no han resultado tan fructuosos sus cálculos como esperaba, porque los jesuitas de Roma tienen las uñas muy largas y se han quedado entre ellas un considerable pellizco.

Como indemnización de esta merma, se ha otorgado al simpático Nozaleda el archiepiscopado valenciano.

Y pongo en conocimiento de ustedes que Nozaleda está resuelto y decidido á ir á Valencia por encima de la cabeza del nuncio, mucho más ahora en que todo el episcopado español reconoce sus considerables virtudes y excelso patriotismo que todos celebramos, ó al menos celebra el padre Sancha, que tan perfectamente conoce á nuestros tagalos y que con tanto arte supo capearlos y pasarles de mula con su famosa mano izquierda.

Es Nozaleda, según dicen, un fraile á propósito para convertir infieles. Verdad es que aun en pleno dominio yanqui estuvieron los indios á pique de arrastrarlo delante del delegado pontificio y en presencia del gobernador americano de Manila, que tuvo que cubrirle con su cuerpo para que no le matasen. Pero á Nozaleda no le asusta el martirio. El está dispuesto á ir, si el Papa no se opone, que presumo que no se opone, y espera que Valencia entera le reciba, allá para la primavera, sembrando su camino de todas las flores y frutos que Dios cría en su privilegiada huerta.

Me alegraré de verlo.

Mañana lunes empieza el famoso debate. Hoy por hoy sólo se notan vientos de sumisión y de calma. La consigna entre mayoría y minorías monárquicas es la de Dios y el rey sobre todo, y guerra al infiel marroquí... También tienen otra consigna: unirse todos contra Salmerón; ahogar el debate que en mal hora provoca el discolo de Romanones, y no consentir que de él se saque á flote la discusión de la pérdida de las colonias.

Veremos si sale algo de la negra historia.

En tanto, y para desengrasar, pondrá Maura mañana la ley suprimiendo la autonomía municipal y la de la escuadra resucitada.

Y como no hay dinero y hay que sacarlo para construir barquitos á beneficio del mar que se digne tragárselos, Maura, de acuerdo con Villaverde y Sampedro (Dios le tenga en gloria), resucitarán el proyecto de alcoholes, mejorándole, del cual se proponen sacar cien millones anuales para aguar el vino, aunque lo deploran los amenazados vinateros.

¡Al arma, pues, vinateros!

Si no queréis que os sorprenda impensadamente la rápida aprobación de la ley de alcoholes, no os durmáis en los lagares. Agitad la opinión, despertad, conmoved los ámbitos de España, surja la protesta, gritad, amenazad, moved ruido. A las Cortes va el gobierno por vuestro dinero.

JOSÉ MARÍA ESCUDER.

El derrumbamiento

Ni violentos terremotos, ni cartuchos de dinamita, ni aceradas piquetas movidas por nervudos brazos se necesitan para que caiga al suelo una casa que desde la base al tejado está llena de desconchados, de agujeros, de tremendas grietas y de otros graves defectos reveladores de que el derrumbamiento es tan inminente como irremediable. Una ráfaga de viento, una ligera lluvia, la leve trepidación que produce el carro que pasa por la calle, un débil golpe las ondas sonoras puestas en movimiento por el balido del más humilde é inofensivo de los corde-

ros, cualquiera de estas cosas, basta y sobra para que la casa, mantenida en pie por un milagro de equilibrio, se venga al suelo con estruendo, convirtiéndose en un montón de escombros.

Así, en tal situación está la casa de la monarquía borbónica, y ha de resultar inútil, completamente inútil ponerle más puntales. Los que puedan ó intenten ponerle los interesados en sostenerla, están carcomidos totalmente y para nada han de servir.

¿Ilusiones de los republicanos? Ciego será el que no vea la inminencia de la caída del régimen. ¿Puede ser sospechoso el marqués de la Vega de Armijo? Pues este puntal del trono, hablando de la situación política, ha dicho lo siguiente: «Mi opinión es que, al paso que vamos, creo que hasta nosotros vamos á llegar tarde.»

¿Es recasable este testigo? Más aunque lo fuera, cosa que nadie puede creer, hay otros contra cuyas afirmaciones ni caben recusaciones ni réplicas. Esos testigos son los hechos, la realidad que se impone á todo y á todos, proclamando que Maura no puede seguir en el gobierno, que Silvea es un puntal roto, que la vuelta de Villaverde sería peligrosa, que un ministerio Azcárraga de nada serviría, que Montero Ríos fracasaría más ruidosamente que Maura, y que el país no quiere ya más farsas, que ha perdido la fé en la monarquía y en todas las soluciones de las banderías dinásticas y que, está dispuesto á que esto acabe, sea como sea.

La caída de Villaverde en diciembre, y la de Maura, que no tardará, no son simples cambios ministeriales; significan que al despertar de la opinión ha empezado á derrumbarse la casa monárquica, cuya desaparición necesita España para vivir. Promesas, programas, arreglos, amenazas, violencias, propósitos de enmienda, arrepentimientos, concesiones... Para todo, para todo es tarde ya. Ha llegado la hora de la muerte para el régimen que tan funesto ha sido á la patria, y aun cuando los curanderos de la monarquía se convirtieran de la noche á la mañana en los médicos más sabios del mundo, no realizarían el milagro de salvarla.

El derrumbamiento completo está próximo, es inevitable; lo determinará y precipitará el más leve incidente, algo pequeño. ¡Tan ruinoso está el tinglado saguntino!

(Mercantil Valenciano).

Crónica parlamentaria

CONGRESO

Madrid 1.º

El asunto Nozaleda

Reanudada la sesión continúa el debate sobre la interpolación del conde de Romanones respecto al nombramiento de Nozaleda.

El Presidente concede la palabra al señor Salmerón pero éste pide que se le reserve la palabra para después de que haya hablado el Sr. Morayta.

El señor Morayta recoge ciertas afirmaciones hechas en los discursos del sábado y dice que en Filipinas, hasta el desastre, existían elementos españoles monacales y antimonacales, frailes y no frailes, esto es, lo mismo que en Cuba donde había españoles incondicionales y otros que si bien incondicionales formaban un partido aparte.

Lee varios párrafos de un folleto escrito antes de la rebelión filipina exponiendo la situación del Archipiélago, según el cual el estado del indio era de tal inferioridad que se daba el caso de que por los frailes se decía que las mujeres de los indios iban al bosque para unirse con los orangutanes. (Risas.)

Afirma que los hermanos Saturno y Palerno fueron fieles á España y aplaudieron las reformas del Sr. Maura, como ministro de Ultramar en 1893, para mejorar la administración y el gobierno interior de las islas Filipinas, y hace notar que, no obstante esto, el Presidente del Consejo les trataba desdeñosamente en la última parte de su discurso.

Paterno—añade—fué el porta estandarte en Filipinas de la obra reformadora del señor Maura, y en aquel entonces tuvo el honor de felicitarle como presidente de la asociación Hispano Filipina.

Aquellas reformas—prosigue—ocasionaron al señor Maura, en aquella época, muchos disgustos y le valieron que el partido monacal de Filipinas le calificara de filibustero.

Solamente pudieron tener en jaque, temporalmente, á los frailes en Filipinas—añade el Sr. Morayta—un capitán general, el Sr. Despujol; un ministro de la Guerra, el general Weyler; y un ministro de Ultramar, el Sr. Fabié.

Recuerda como estalló la última de las insurrecciones en Cavite, por efecto de ciertas disposiciones del Sr. Moret y de una circular sobre enterramientos que firmó el Sr. Quiroga Ballesteros á la que se opuso el padre Bayo...

Varios diputados de la mayoría interrumpen á menudo al Sr. Morayta y alborotan de continuo, provocando protestas de los republicanos y avisos de la presidencia.

Al entrar á examinar la influencia de la masonería en Filipinas, se renuevan las interrupciones de la mayoría.

Hace presente el Sr. Morayta la importancia de la masonería para los monárquicos, ya que las familias reinantes han dado jefes de los masones en Alemania, en Inglaterra, en Holanda y aun en España, con el difunto infante D. Francisco.

Recuerda también á masones ilustres como Ruiz Zorrilla, el duque de la Torre, Carvajal y otros, todo para que conste que no puede ser la masonería la que pretende el Sr. Maura.

El presidente intenta cohibir también al señor Morayta en el uso de la palabra; pero el diputado republicano observa que debe probar el patriotismo español de la masonería, acusada en el Congreso de haber causado ó poco menos la pérdida de Filipinas.

Las cortapisas de la presidencia suscitan un vivo incidente que dura

algún rato, con las protestas de los republicanos.

Explica la propaganda masónica en el archipiélago, donde el Gran Oriente español no estableció más que diez logias, con unos 500 afiliados. ¡Y á este grupo quiere achacarse la formidable insurrección filipina!

Demuestra que fuera de estas logias no había ya masonería; pues ninguna relación tenía con ella el «Catipunan» que reunía á los conspiradores.

Asegura que no se podrá comprobar la afiliación al Catipunan de masón alguno; á no ser un médico, expulsado precisamente de la masonería por su mala conducta.

Concluye haciendo notar que él en Filipinas no ha ejercido ni querido ejercer más influencia que la de un colaborador del Sr. Maura, del señor Maura autonomista, y las censuras contra semejante influencia, tanto como él van dirigidas al actual jefe del Gobierno, por lo que fué sino por lo que es.

Voces de ¡Muy bien! y aplausos coronan el discurso del Sr. Morayta, quien recibe calurosas felicitaciones de sus compañeros de la minoría republicana.

Telegramas

Madrid 3.

Orihuela.—El río Segura lleva una crecida imponente.

El nivel es de dos metros sobre el ordinario.

El alcalde de Cieza comunica que se ha inundado la vega, perjudicando á los sembrados.

Añade que continúa creciendo hasta cinco metros sobre el nivel ordinario.

Se han adoptado precauciones.

Brigadas de obreros vigilan el portillo del río.

La corriente ha arrancado árboles de cuajo, y arrastra cañas, frutales y animales domésticos.

Las viviendas de los labradores de las vegas cercanas á la población han sido destruidas.

El pánico cunde entre los ribereños.

El Segura sigue creciendo.

Nuevos telegramas añaden que los molinos están inundados y en imposibilidad de trabajar.

El edificio de la fábrica de electricidad ha tenido desperfectos, y se necesitarán lo menos quince días para extraer las arenas que deja la corriente.

Sobre el puente de Poniente, un inmenso gentío presencia la riada, viendo como el agua arrastra caballerías y cerdos.

Los muchachos se entretenían en apedrear las ratas sorprendidas en sus madrigueras por el agua, y con tal motivo se desarrollan escenas cómicas.

Circuló el rumor de que se habían roto dos compuertas del pantano de Lorca, y esto produjo espanto en la población.

Desmentida la noticia, se restableció la calma.

LO QUE DICE MAURA

Tratando también de la cuestión de los marinos, el señor Maura ha dicho lo siguiente:

«Como quiera que va agotándose la cuestión Nozaleda, se necesita otro

asunto para sacarle toda la punta necesaria.

»El asunto Beranger, ha añadido, se presta á toda clase de conciliábulos, pero no reviste los caracteres que le imprime la prensa.

»Con esto, añadió, sucede lo mismo que con un tambor que suena mucho mientras se agitan los palillos, y en este caso la prensa actúa de palillo comentando lo que no tiene importancia.»

Dijo también el Sr. Maura que no tenía noticia de que el general Beranger hubiera ido á Palacio, demostrando con un gesto de jesuita que poco le importaba cuanto pueda hacer el almirante Beranger.

También manifestó que el Consejo Supremo de Guerra y Marina no tiene que ver en este asunto.

MAHON

Casino 'Unión Republicana'

Comisión Recreativa
El jueves próximo día 11 del actual tendrá lugar la última función de la temporada que por cuenta del casino debe celebrarse en el Teatro Principal poniéndose en escena la magnífica ópera en cuatro actos, del maestro Meyerbeer

LA AFRICANA

La función empezará á las ocho en punto.

Terminada ésta tendrá lugar un lucido baile de mascarar en obsequio de los señores socios y familias. Durante la función y baile el teatro estará espléndidamente iluminado como en la función de beneficencia.

LA COMISION.

En el local del casino queda abierta la lista de suscripción á las localidades no abonadas cuyo sorteo se verificará mañana á las ocho de la noche así como también se sorteará que número de palco les pertenece para dicha función á los señores que tienen alguno abonado.

El despacho de localidades tendrá lugar en el casino el miércoles por la noche de ocho y media á diez, y el jueves por la tarde de tres á siete; se suplica á los señores socios se siryan ir á tomar sus localidades en el Casino para que sólo resten para el despacho del Teatro las entradas personales.

CORREOS

El Servicio de Cangrejos en Menorca

Ira y vergüenza da el ver de qué manera está actualmente el servicio de correos en Menorca.

Compasión humillante da también

la pasividad borrega de sus habitantes. ¿Es que han degenerado? ¿Es que han dejado de existir en esta roca los menorquines?

Hoy no nos toca ya atacar al Gobierno que nos tiene abandonados, nos toca atacar á los menorquines que se han dejado abandonar.

Si nosotros, los interesados principales, tomamos las cosas con tanta paciencia y estúpida resignación, ¿qué hay de particular que se nos tenga en el rincón del olvido?

De vez en cuando aparece algún sueltito en los periódicos locales, debil reflejo semi pasivo de la indignación popular; pero la palanca humana no funciona, el pueblo se contenta con refunfuñar á diario del servicio de correos, de renegar de itinerarios absurdos, y... nada más.

Aquí nos pasa lo que á los diez mil filisteos del cuento, que lloraban de pena al encontrarse solos en el bosque. Aquí somos cuarenta mil filisteos que lloramos también de pena al ver que los padres del pueblo nos olvidan.

Pasaron los tiempos de aguardar á que otro te haga el plato. Esta pasividad que criticamos es criminal, y por esto, los menos autorizados quizá para exhibir nuestra pluma, nos sublevamos contra lo que ocurre y hacemos un llamamiento á todos los elementos del país y forasteros para que secunden esta revolución contra el actual servicio de correos.

Aquí ya no existe más que una parodia ridícula del llamado «Servicio de Correos», esto es un servicio de cangrejos, hoy de moda, y pá trás... pá trás... nos encontramos peor que hace un siglo.

Nuestros abuelos y bisabuelos no tenían buenos vapores; pero tenían una marina mercante que les ponía en comunicación directa con el mundo entero, gracias á unos cuantos centenares de activos veleros.

Nuestros abuelos al ver morir aquella marina, que fué honra de la Isla, vieron nacer un servicio de correos á vapor prestado por el antiguo «Mahonés» primero, y por éste y el «Menorca» después, que daba cinco y raya al servicio de correos actual, si bien era menos cómodo para el pasajero.

Hoy hemos de envidiar el servicio de correos de nuestros abuelos, hoy estamos peor servidos. No disponemos ya de líneas de correos regulares que tal día salían y tal día llegaban, salvo rara excepción; hoy disponemos solo de lujosos y grandes vapores (excepción hecha del abuelo «Nuevo Mahonés»), que sólo tienen días fijos de entrada y salida en los almanques y anuncios oficiales.

No culpamos á nadie en concreto por este buñuelo; pero alguien tiene la culpa.

Hace dos semanas llegaron nuestros dos vapores un sábado, fuera de itinerario como de costumbre. La correspondencia llegada á las 8 de la mañana la recibimos al día siguiente domingo á las 11 (¡ni un rayo!), y entretanto el sábado tarde vimos salir un vapor para Palma, el domingo mañana otro para Barcelona, y nuestra correspondencia... de popa; para comer el domingo.

Tiene gracia esto de ver llegar dos correos, verlos salir tan fresquitos, uno hoy otro mañana, y ver aparecer el cartero con la primera correspon-

dencia unas cuantas horas después. Conteste por los rayos X, ó aguárdese una semanita ó más, según se presente el servicio.

Ahora, sin ir más lejos, llega el correo de Barcelona el 5 á las dos y media tarde y el de Palma la misma tarde á las 5. Recibimos la correspondencia junta el 6,—y mientras estamos preparando la nuestra para la hora ordinaria de salida, (6 y media tarde), se larga á las 4 el vapor directo á Barcelona y deja á este vecindario con un palmo de narices. ¿De dónde nace tan sabia disposición?

Con el viento al S. O. era obvio que el vapor de las escalas había de seguir la costumbre de quedarse aquí, por no poder tocar en Ciudadela: no debía, pues exponerse á este comercio á que sus cartas estuvieran almacenadas aquí hasta que el viento se determine á cambiar.

Si los itinerarios son malos, el servicio es peor. Llevamos meses con nuestros correos desbaratados y, salva rara semana, están siempre fuera de itinerario. ¿Hemos de seguir así? No.

Aquí hay miles de forasteros que tienen necesidad de estar en correspondencia con sus deudos. Aquí hay miles de comerciantes que tienen absoluta necesidad de un servicio decente de correos. Unámonos todos, se trata del bien de todos, y quien tenga vergüenza, quien tenga energías, debe prestarse á salir de una vez de este semi aislamiento salvaje en que vivimos, que si es vergonzoso en sí, lo es más á principios del siglo XX.

Mahón 7 Febrero 1904.

FRANCISCO F. ANDREU.

Pesca del Bou

Mucho nos ha sorprendido el acuerdo tomado por mayoría en la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 5 del actual, sobre la pareja del Bou. El dictámen de la comisión de Fomento que fué aprobado dice que «después de ilustrada convenientemente la comisión sobre las causas que obligan á la pareja á no pescar, y en consideración á la carestía de pescado que se observa en el mercado desde que la pareja no puede dedicarse á la pesca, propone se eleve un oficio al Sr. Comandante de Marina de esta Provincia, interesándole para que en los cuatro meses del año en que se dejan sentir con mayor fuerza los temporales, se dispense á la pareja cierto amparo, para que sin grave peligro pueda dedicarse á sus trabajos.»

La comisión que dice haberse ilustrado convenientemente, lo está tan mal, que ahora precisamente nos encontramos en la época en que la pareja puede pescar, y por tanto la supuesta carencia de pescado en nuestro mercado, será debida á otra causa, de ningún modo á que la pareja no pesque. Pero la comisión no propone que se pida al Sr. Comandante de Marina que se permita pescar á la pareja—lo que parece debiera ser la consecuencia inmediata del falso razonamiento—si nó simplemente, que se le dispense cierto amparo durante los cuatro meses en que se sienten con mayor fuerza los temporales. Lo que se pide es muy vago, y sentimos que la Comisión del Ayuntamiento no haya sido algo explícita, expresando la clase de amparo que para la pareja

se desea. Porque si ese amparo no es otro, como sospechamos, que permitir á la pareja que falte impunemente á la ley pescando fuera de la zona en que le está permitido extender sus redes, entonces la solicitud del Ayuntamiento equivaldría á pedir á la Autoridad de Marina que faltase á su deber.

Si no es eso, ¿qué es? ¿cuál es ese amparo que se solicita?

Sentimos de veras que nuestra Corporación municipal se haga eco de lamentaciones tan infundadas é ilegales, que los mismos que las patrocinan no tienen siquiera el valor de expresarlas con claridad.

Teatro Principal

Dadas las generales simpatías que ha sabido captarse durante la temporada el barítono señor Vila, nada de extraño tiene el que celebrando anoche la función de su beneficio el teatro se hallase concurridísimo.

Púsose en escena la magnífica ópera de Meyerbeer «L' Africana».

El triunfo conquistado anoche por el beneficiado en el papel de «Nelusko» fué grandioso. Este personaje nos lo representa el señor Vila con la arrogancia y rudeza que requiere cantándolo además con suma perfección.

En el último intermedio cantó la preciosa romanza del cuarto acto de «Un ballo in maschera» á la terminación de la cual fué obsequiado con numerosos regalos de sus muchos admiradores, contándose entre los de más valor un sobre conteniendo 300 pesetas regalo de los socios del casino «La Unión» á quienes había dedicado el beneficio.

El señor Vila obsequió á las señoras asistentes al teatro con ramitos de flores conteniendo en el interior pomitos de esencias.

La romanza de «Un ballo» tuvo tan feliz ejecución que en medio de atronadores aplausos hubo de repetirla.

Unimos nuestro modesto aplauso á los múltiples que anoche recibió tan celebrado artista.

PROGRAMA

de la función que ha de tener lugar mañana, martes, á favor de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad.

1.º El grandioso cuarto acto de «Los Hugonotes» cantado por la tiple Srita. Robert y el tenor Sr. Costa.

2.º Coro «La Maquinista», cantado por el Orfeón *Lo Progres*, con acompañamiento de orquesta.

3.º El wals de la sombra de «Dinorah», que constituye la pieza principal de dicha ópera, cantado por la soprano leggiera Sra. Bianchini. No será posible cantar todo el segundo acto de «Dinorah», á causa de no haber tenido tiempo de ensayarlo.

4.º Serenata de Braga, cantada por la contralto Sra. Bordabio con acompañamiento de piano y violín, siendo ejecutantes el reputado maestro Sr. Puig y el distinguido violinista D. Pedro Seguí y Andreu.

5.º «Cavallería Rusticana», cantada por la tiple Srita. Robert y el tenor Sr. Arrigotti.

El Teatro estará adornado é iluminado espléndidamente.

Los regalos que se han de adjudicar en la función que ha de tener lugar mañana en el Teatro Principal, se sortearán por el orden siguiente:

1.º Una onza de oro, de cruz, ó sea de las llamadas en menorquín de *cap de barra*.

2.º Un centro de salón, de mallórica.

3.º Un estuche conteniendo doce cucharitas de plata para helados y una pala para dulces.

4.º Un cenicero japonés, de metal.

5.º La obra «El Imperio del Sol Naciente».

6.º La obra «Varones ilustres del Renacimiento».

7.º Un cuadro al óleo, pintado por la señorita Juana Femenías y Corantí.

8.º Un manguito cartera Carakal.

9.º Una piel de carnero, curtida, teñida de amarillo.

Los demás donativos que se reciben antes del acto del sorteo se adjudicarán por el orden en que sean entregados.

Esta noche celebra su beneficio «la prima donna leggiero» doña Enriqueta Bianchini la cual lo dedica al «Centro Ciolista Mahonés».

El programa es escogido como podrán ver nuestros lectores en otro lugar de este número.

El vapor correo «Menorquín» salió ayer á las seis de la mañana para Barcelona con escalas pero no pudiendo efectuar operación alguna en Ciudadela derribó á las ocho y media de la misma.

Esta mañana ha salido otra vez habiendo regresado al puerto por idéntico motivo.

Hemos recibido junto con un B. L. M. una «Memoria» que «El Centro Balear» de la Habana ha presentado á sus socios, conteniendo la marcha de dicha asociación durante el año de 1903.

Por lo que se vé dicha sociedad tiene vida próspera y floreciente y además de hallar en ella los socios un punto donde instruirse á la par que recrearse tienen establecida también una sección de auxilios mutuos para poder atender debidamente á los socios enfermos.

El último balance arroja un total de mil noventa y siete socios.

Bien por nuestros paisanos de allende los mares.

El «Banco de Barcelona» celebró su Junta general ordinaria de accionistas. Del balance resulta un beneficio líquido de 504.262 pesetas; que ha permitido repartir un dividendo de diez pesetas por acción, ó sea de 10 por ciento anual del capital desembolsado.

Esta noche se celebra en el casino «El Consey» una función cuyo producto íntegro se destina á las dos beneficencias de esta ciudad, la Municipal y la Domiciliaria.

Es de aplaudir los buenos sentimientos de los organizadores y dado el escogido programa y el carácter benéfico de la misma esperamos se verá muy concurrida.

Como verán nuestros lectores por el telegrama que insertamos es de suponer que á estas horas se hayan roto ya las hostilidades entre Rusia y el Japón. De desear es que el conflicto no se extienda á otras naciones.

Es de creer que la elevación de los francos, que han subido al cambio es tupendo de 38'30 tenga relación con picho suceso.

El señor Vice-presidente de la asociación de «Beneficencia Domiciliaria» ha recibido los siguientes donativos que aumentarán los regalos que se han de adjudicar mañana por sorteo en la función del teatro principal:

De don Francisco Rotger Nin, un precioso manguito-cartera Casakal, regalo núm. 8.

De los señores don Eduardo Cabiró Hermanos una piel de carnero curtida, teñida de amarillo, regalo núm. 9.

SECCIÓN TELEGRÁFICA

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 7, 15'00.

URGENTE

San Petersburgo.—El diario oficial del Gobierno publica un despacho circular diciendo que el Japón ha ordenado que cesen en sus negociaciones y se retiren á sus representantes diplomáticos en San Petersburgo. Rusia ordena á los suyos en Tokio que se retiren.

Madrid 8, 1'00.

Se ha celebrado un mitin de periodistas en honor de los señores Burrell Moya y Ortega Munilla, el cual ha estado animadísimo.

En Barcelona ha tenido lugar un mitin antimasónico habiéndose pronunciado terribles discursos. Al mismo tiempo se ha celebrado otro anticlerical.

Madrid 8, 3'40.

En las inmediaciones de Agramunt seis ladrones asaltaron una diligencia saqueando á los viajeros.

Hoy los republicanos en el Congreso promoverán un debate sobre la prohibición de las manifestaciones el once de febrero. Si no les satisfacen las esplicaciones que el Gobierno les dé presentarán una proposición incidental.

Madrid 8, 10'15.

Vigo.—Varios marineros ingleses promovieron un escándalo monumental anoche en un teatro. Hubo palos y sablazos; fueron detenidos cuatro marineros.

Madrid 8, 12'45.

El padre Nozaleda hállase en Toledo. Ayer asistió á la consagración del Obispo auxiliar de Valencia.

Hoy pasarán el día en el Escorial la infanta Isabel y los príncipes de Baviera é hijos.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Barcelona 7 9.

«Isla Menorca» llegado sin novedad las siete causa dificultades despacharlo hoy, saldrá mañana hora itinerario.—A mengual.

Ciudadela 8 9'4.

Refrescado viento de fuera con mar picada boca puerto imposible operaciones embarque.—Marqués.

Teatro Principal

Lunes 8

9.º de abono 4.º serie
BENEFICIO DE LA
SOPRAVO LEGGERO

Doña Enriqueta Bianchini

2.º y 3.º actos de

LUCIA

Couplets du Myssouri de las perlas del Brasil.

Vals de DINORAH

Acto tercero de GARMEN

EL CARNAVAL

Há llegado y por lo tanto Confetti de todos colores, modernista, inglés, bolsas parisiens, serpentinatas modernistas y de colores varios, aguas de colonia y florida y toda clase de artículos para máscaras á precios los más baratos, se expenden en la calle del Castillo, número 182.

Tienda de Luis Francisco

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Inteciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30--MAHON

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

Gran Fábrica de básculas,

arcas para valores, romanas, balanzas, pesas, medidas, arcas de hierro incombustibles blindadas, básculas completamente metálicas, básculas portátiles construídas completamente de hierro y acero, balanzas modernas perfeccionadas completamente metálicas especiales para pesar sacos en las fabricas de harinas; basculas con railes sobre el tablero especiales para pesar pipas; basculas para pesar ganado vivo; arcas de seguridad inrompibles y contra incendios.

Constructor mecánico: **JAIME JORN.--Barcelona.**

Para mas detalles dirigirse á **CRISTOBAL CARDONA GIMIER**

Nueva, 2--MAHON.

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 Duros

Visita este establecimiento que hay **NOVEDAD**

Anti-Reumático

Grau-Inglada

Remedio infalible para aliviar con rapidez y curar radicalmente toda clase de DOLORES REUMATICOS.

Venta al mayor: Centro Farmacéutico.—Al detall: Farmacia Valenzuela, Palma, principales de Mahón y en la del autor: GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona.

Agente general para las Islas: C. Jaques, Sto. Domingo, 12, 1.º derecha, Palma de Mallorca.

Ayuntamiento de Mahón

Lista definitiva de los concejales de este Ayuntamiento y mayores contribuyentes que tienen derecho á votar compromisarios para Senadores con arreglo á lo dispuesto en la Ley de 8 de Febrero de 1877.

Individuos del Ayuntamiento

- D. Juan Victory Taltavull, Alcalde.
- " Pedro V. Pons Sintes, 1.º Teniente de Alcalde.
- " Mateo Ponsset Sintes, 2.º id. de id.
- " Juan Sintes Pons, 3.º id. de id.
- " Francisco León Corantí, 4.º id. de id.
- " Antonio J. Tudurí Monjo, concejal.
- " Pascual J. Hernández Olives, id.
- " Antonio Vinent Victory, id.
- " Juan Amorós Carreras, id.
- " José Orfila Olives, id.
- " Vicente Carreras Orfila, id.
- " Antonio Blanc Papelcudi, id.
- " Pedro Tudurí Vidal, id.
- " Juan T. Vidal Palliser, id.
- " Francisco Bosch Ponsset, id.
- " Antonio Pons Mascaró, id.
- " Martín Olives Andreu, id.
- " Pedro Derresdías Eduardo, id.
- " Mariano Gil Rey, id.
- " Bartolomé Terrés Ponsset, id.

Vecinos contribuyentes

- D. Juan Mercadal Pons 3081'87
- " Guillermo Olives Soler 1957'62
- " Pedro Mir Mir 1442'73
- " Juan J. Vidal Mir 1350'66
- " Juan Biale Coll 1350'15
- " Juan Orfila Pons 1234'45
- " Juan Vidal Febrer 1117'42
- " Juan Taltavull Garcia 1062'55
- " Marcos Montañez Mercadal 967'98
- " Lorenzo Borrás Cardona 963'86
- " Juan Carreras Pons 785'17
- " Juan Febrer Vidal 748'99
- " Guillermo Goñalons Vidal 728'56
- " Lorenzo Pons Sancho 694'01
- " Miguel Estela Thomá 654'99
- " Antonio Mercadal Escudero 648'92
- " Buenaventura Pasarius Cañellas 645'82
- " Gabriel Pons Pons 630'02
- " Vicente Pons Carreras 614'55
- " José Albertí Gahona 583'60
- " Juan F. Taltavull Galens 582'00
- " Francisco Mercadal Pons 563'28
- " Antonio Pons Guerau 562'62
- " Francisco F. Andreu Femenias 542'76
- " Lorenzo Gomila Carreras 536'92
- " Manuel Buils Mercadal 526'29
- " José Vidal Rubí 517'54
- " Gabriel Pasarius Cañellas 504'10
- " Rafael Mercadal Timoner 488'56
- " Francisco Morillo Seguí 462'70
- " Sebastián Carreras Benjam 450'00
- " Gabriel Orfila Orfila 443'99
- " Juan Victory Tutzó 433'73
- " Alberto Olives Sintes 418'05
- " Pedro Ballester Pons 397'79
- " Lorenzo Pons Orfila 397'59
- " Juan Carreras Taltavull 387'93
- " Lorenzo Pons Carreras 371'13
- " Nicolás Tudurí Monjo 367'71
- " Benito Pons Orfila 362'60
- " Miguel Mercadal Timoner 359'63
- " Francisco García Pons 357'52
- " Mateo Terrés Pons 349'29
- " Juan Sarcho Oñales 342'29
- " Gabriel Carreras Gomila 341'10
- " Bernardo Fábregues Paz 328'02
- " Antonio Carreras Olives 314'09
- " Bernardo Seguí Sintes 312'60
- " Damián Moysi Albertí 311'17
- " Jaime Mir Pons 307'69
- " Pedro Seguí Mascaró 306'07
- Excmo. señor don Teodoro Lá-dico y Font 300'99
- D. Jaime Huguet Sintes 300'27
- " Federico Canut Clavé 300'06
- " Martín Valls Roselló 292'80
- " Juan Pons Soler 292'34
- " Francisco Pons Cardona 291'50

- D. Bartolomé Escudero Manent 266,01
- " Guillermo Camps Morillo 234'57
- " Juan Femenias Comellas 233'62
- " Pedro Monjo Vicens 274'48
- " Lorenzo Carreras Carreras 271'85
- " Juan Serra Dalmedo 289'99
- " Cristóbal Thomás Sitges 264'00
- " Juan Font Obregón 262'23
- " Santiago Maspoch Meliá 261'27
- " José Codina Cortada 256'67
- " Bartolomé Mercadal Oleo 250'35
- " Bernardino Cardona García 248'99
- " Pedro Pons Pons 243'25
- " Pedro Orfila Seguí 240'14
- " Luis Gimier Febrer 236'56
- " Juan Ursach Sintes 236'26
- " Gabriel Sintes Orfila 234'18
- " Manuel Beltrán Pujol 234'00
- " Francisco Orfila Carreras 231'46
- " Miguel Pons Orfila 231'16
- " Benito Orfila Meroadal 229'59
- " Pedro Carreras Carreras 221'01
- " Francisco Pons Pons 219'82
- " Pablo Fernández Jól 218'13
- " Francisco Goñalons Pons 216,19
- " Antonio Pons Martí 215'00
- " Miguel Lándino Flores 215'00

Mahón 8 de Febrero de 1904.—El Alcalde Presidente, Juan Victory.

Don Juan Victory Taltavull,

Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que el día 13 del corriente mes á las 12 se reunirá este Ayuntamiento en sesión extraordinaria en las Casas Consistoriales para celebrar definitivamente el alistamiento de los mozos que deben ser sorteados en el presente año para el Reemplazo del Ejército, según dispone el artículo 54 de la Ley de Reclutamiento.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 5 de Febrero de 1904.—Juan Victory.

Hago saber: Que el día catorce del corriente mes segundo domingo del mes de Febrero y hora de las siete, se verificará en estas Casas Consistoriales el sorteo general de los mozos comprendidos en el alistamiento definitivamente rectificado para el Reemplazo del Ejército en el año actual.

Dicho acto tendrá lugar ante el Ayuntamiento de mi presidencia con los requisitos y solemnidades dispuestas en el capítulo 7.º de la vigente Ley de Reclutamiento.

Lo que se anuncia para conocimiento del público y especialmente de los interesados á quienes además se les entregará una papeleta de citación individual.—Mahón 5 Febrero 1904.—Juan Victory.

SUBASTA

A voluntad de sus dueños y en el vecino pueblo de Villacarlos, tendrá lugar el domingo 28 de Febrero próximo, la subasta de una casa calle de San Ignacio n.º 6.

Dicha subasta tendrá lugar de diez á once de la mañana en la plaza de la Explanada del indicado pueblo.

En poder del alguacil de Villacarlos obran los documentos referentes al caso.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón